

Становище

от: проф. д-р Георги Бижков

относно: учебната дейност и научноизследователските постижения на доц. д-р Тодор Крумов Шопов, участник в конкурс за професор по 1.3 Педагогика на обучението по чужд език (английски език) в СУ "Св. Климент Охридски", обявен в ДВ 41/01.06.2012 г. с единствен кандидат - доц. д-р Тодор Шопов

Познавам отдавна и добре доц. Тодор Шопов като колега и преподавател в катедрата по "Методика на чуждоезиковото обучение" във Факултета по класически и нови филологии, където той от години е титуляр на дисциплините "Методика на обучението по английски език" и "Изследователски методи в методиката". Във Факултета по начална и предучилищна педагогика той чете курсовете по дисциплините "Чуждият език в социокултурна среда" (социолингвистика) и "Езикът като оперативен пространство (психолингвистика) на специалност "Педагогика на масовата и художествената комуникация" още от нейното откриване. С увереност мога да засвидетелствам, че доц. Шопов е изключително популярен сред студентите и същевременно е уважаван от академичната колегия на Софийския университет като един от най-срудираниите и оригинални лектори в своята област. Доказателство за това е високата оценка, дадена от студентите в проучването на студентското мнение в рамките на тазигодишната атестация на преподавателите във ФКНФ.

Също така доц. Шопов има и огромен преподавателски опит, свързан с лекции в областта на педагогиката на обучението по съвременни езици, които е чел и продължава да чете в други български и чуждестранни университети (напримар ИБУ и Католически университет на Португалия).

През последните 10 години доц. Шопов е ръководител на Център за езиково обучение в Международно висше бизнес училище в Ботевград. Успехът на образователната и научноизследователската дейност на това университетско звено е доказан от високата оценка, получена от Националната агенция за оценяване и акредитация и Националната рейтингова система. Заслужава да се отбележи също и дългогодишната работа на доц. Шопов в областта на осигуряването на качеството на висшето образование на национално и европейско равнище. Той продължава да бъде член на Постоянната комисия по педагогически науки на НАОА, с когото аз като бивш председател на тази комисия в продължение на три мандата (общо 9 години) работихме много успешно.

Не мога да не посоча и факта, че доц. Тодор Шопов понастоящем е вицепрезидент на CEENQA (европейската мрежа за осигуряване на качеството на висшето образование), която е една високо престижна международна институция в тази област.

Доколкото настоящият конкурс е за професор, а професорът е преди всичко преподавател, мисля, че изтъкнатото по-горе е особено важно за оценяването на кандидата.

Запознах се с приложените трудове на доц. Шопов (не цитирам съответните заглавия, защото те са дадени в документацията и са достъпни в Интернет). Седемте

книги, писани и издадени след хабилитацията му, са публикувани у нас или в чужбина. Те са значителен принос в научното познание в областта на езиците. Потвърждавам списъка с приноси, приложен в документацията на конкурса, в четирите области: методика на обучението по английски език, лингвистични аспекти на правния език, социолингвистичен и психолингвистичен интерфейс на езиковата методика, анализ на междуезиковото разбиране. В този контекст искам да изведа на преден план новата научноизследователска област "анализ на междуезиковото разбиране" (терминът е авторски), в която доц. Шопов е водещ изследовател както в България, така и на международно равнище. През последните 10 години той работи последователно в 4 европейски проекта за изследване и развитие – Exchange to Change, EU&I, Intercom, EuroCom – които той описва в част от фундаментален обзор, издаден като книга в Германия. В приложените трудове има 3 книги, посветени на тази научноизследователска област.

Не мога да не посоча и значителния принос на автора за българската методическа наука (книгата "Седемте сита", издадена в Германия). Доц. Шопов е съосновател на Redinter (европейска мрежа за изследване на междуезиковото разбиране) и е член на научния съвет и редколегиата на единствения международен журнал по анализ на междуезиковото разбиране. Смятам, че научноизследователската и приложна дейност в рамките на тази тема е много перспективна, а доц. Шопов е нейн достоен и уважаван представител.

Приносът в другите научни области е също значителен. Доказателство за тази констатация са многобройните цитирания на негови трудове от български и чуждестранни автори. Доц. Шопов е първият методик у нас, който създава научна литература и учебници във всички области на методиката на обучението по английски език.

Прочетох (а познавам и други) научни статии и художествени текстове (проза, поезия, преводи) на доц. Шопов, писани в периода след доцентурата му (1996). Те ни представят един педагог и филолог, великолепен преподавател, експерт както в областта на научните изследвания, така и изкушен от художествената литература.

Предвид всичко казано по-горе съм убеден, че доц. д-р Тодор Крумов Шопов е напълно подготвен и е постигнал зрелостта да заеме академичната длъжност "професор" във Факултета по класически и нови филологии на Софийския университет "Св.Климент Охридски"

София, 10 ноември 2012 г.

Подпис
проф.д-р Георги Вишков